

助“小块头”迸发“大能量”

开平加强名特优新个体工商户培育

江门日报讯(记者/敖转优) 个体工商户作为市场经济中的“细胞”,在各行各业广泛分布,其活跃度直接影响市场的发展。记者日前获悉,今年以来,开平市抓紧培育名特优新个体工商户,以激发“小块头”企业发展“大能量”,为个体工商户创新发展注入新动力。

在赤坎华侨古镇商业街区,有一家门面不大却备受消费者好评的糖水店铺,佛山游客郭先生评价道:“他们家的糖水品质很好,比我以前吃过的都要好吃。”这家名为“赤坎镇洪玄堂”的个体工商户,今年被市场监管部门认定为知名类个体工商户,这背后是商铺主理人陈润平30年的执着坚守、诚信经营和厚积薄发。陈润平表示:“洪玄堂龟苓膏”是江门市非物质文化遗产,保证产品质量是我们的首要任务。目前,我们的客源以旅行团为主,我们正努力扩大客源,希望产品在市场上取得更好的反响。”

在陈润平看来,能在赤坎扎根经营30年,得益于政府多年来对民营经济的关心关爱、培育扶持,使得个体工商户能够乘上开平文旅发展东风,持续做大做强。为了推进个体工商户的分型分类培育,开平市对知名、特色、优质、新兴的个体工商户进行评定,并支持培育品牌口碑好、经营有特色、产品质量优良、思路理念新颖的个体工商户,打造经营样板,这对于稳定就业、保障民生和促进发展具有重要作用。

今年以来,开平市成功在赤坎华侨古镇商圈打造了一条彰显本地特色的名特优新个体工商户示范街。通过评选,12家特色鲜明、诚信经营、发展潜力大的个体工商户,成为开平市首批名特优新个体工商户。其中,开平市镇濠泥鸡



开平对知名、特色、优质、新兴的个体工商户进行评定,并支持培育品牌口碑好、经营有特色、产品质量优良、思路理念新颖的个体工商户。黄慧仪 摄

非遗文化馆作为非遗项目的代表,着重实现“非遗+旅游”双向赋能。该馆负责人冯永勇介绍,镇濠泥鸡是开平市非物质文化遗产,该馆致力于在赤坎华侨古镇展示镇濠泥鸡的制作技艺和销售旅游产品。他表示,未来,该馆将坚持诚信经营,不断在创新发展上下功夫。作为非

遗传承人,他也希望通过赤坎华侨古镇这个窗口,让更多人了解和认识镇濠泥鸡,让开平非遗“走出去”。

据悉,像赤坎镇洪玄堂和镇濠泥鸡非遗文化馆这样的个体工商户,在开平市共有5万户,占据市场主体总量的79%。下一步,开平市市场监管局将聚

焦个体工商户全生命周期发展的特点和需求,从减轻税费负担、加大金融扶持力度、降低生产和经营成本、优化发展环境等方面,增强政策供给的精准性、针对性和科学性,为个体工商户的创新发展提供全方位支持和保障,推动开平经济发展和文旅繁荣。

开平市妇联开展家风家教宣传月活动

大力普及现代家庭教育理念

江门日报讯(文/图 记者/刘嘉猷)“家长们平时是怎么和孩子沟通的?有什么疑惑吗?”“孩子现在回到家就不说话,不知道该怎么和孩子沟通……”近期,开平市妇联开展以“奋进新征程·共筑家国梦”为主题的家风家教宣传月活动,推动更高水平家庭教育建设。活动期间,开平市妇联邀请多名专家讲师、心理咨询师、社工深入各镇(街)开展团体辅导,加深家长对现代家庭教育理念的理解。



心理咨询师(中)为家长答疑解惑,让每个家庭都能找到适合自己的教育之道。

日前,应用心理学硕士、国家三级心理咨询师陈婷婷来到苍城镇中心小学,面向140名家长开展“了解孩子心理发展特征,做智慧父母”团体辅导活动。活动中,陈婷婷分享了亲子沟通技巧,用积极倾听等高效沟通方法,帮助家长有效促进亲子之间的情感联结,减少误会与冲突。

“家长们其实很想学习和孩子正确沟通的方式方法,不过,依然有部分家长认为,教育只是学校的事情。”陈婷婷表示,家长是陪伴孩子时间最多的人,更有机会观察到孩子一点一滴的变化,教育孩子的过程也是家长自我反思自我成长的过程,亲子之间相互尊重、边界清晰、积极沟通,是建立良好家庭氛围、维持健康亲子关系的基本。

此外,为帮助家长更精准地识别家庭教育问题所在,对症下药解决问题,开平市妇联精心组织咨询专场进行“一对一”指导。通过邀请心理咨询师、婚姻家庭治疗师、高级家庭教育指导师等专家在开平市家庭教育

指导服务中心为预约家长答疑解惑,为家长提供一个解决问题的专业便捷平台,让每个家庭都能找到适合自己的教育之道。

据悉,开平市妇联于2022年10月成立开平市家庭教育服务中心,并指导各镇(街)同步成立家庭教育服务中心,一体推进家庭教育指导服务机构覆盖开平市,为家庭提供咨询、教育、培训等服务,指导和帮助家庭树立正确的育儿观念,引导全社会注重家庭、家教、家风,增进家庭幸福与社会和谐。目前,开平市共成立16个镇级家庭教育服务中心,组建县、镇、村三级家庭教育讲师团284个,举办家庭教育课程征集评选活动,选出精品课程20个,促进家庭教育医院共建。

接下来,开平市妇联将持续开展家庭教育宣传与指导服务活动,营造良好的家庭教育社会氛围,为儿童全面健康成长发展构建坚实的基础。

政法干部下沉基层,深入践行新时代“枫桥经验”

聚力解决群众“急难愁盼”

为坚持和发展新时代“枫桥经验”,弘扬“四下基层”优良作风,根据上级统一部署,自去年12月以来,开平市以镇(街)综治中心为主阵地,开展政法干部下沉基层工作,推动政法部门把更多资源、力量下沉基层一线,面对面听取群众诉求,指导和协调解决基层在工作中存在的难点问题,有效把群众诉求解决在当地,把矛盾纠纷化解在萌芽状态,为“百万工程”保驾护航。



政法干部下沉基层访问群众。

文/江门日报记者 刘嘉猷
通讯员 吴文烽
图/开平市委政法委提供

多方联动 形成合力“解难题”

“感谢检察官帮助我们讨回工资!”“感谢法官和检察官帮助我们化解工人工资纠纷!”日前,劳动者代表与企业负责人在苍城法庭门口握手言和,双方的纠纷得到有效妥善化解。

据悉,为解决欠薪问题,工人温某等找到检察机关反映某电器公司的欠薪情况。检察机关在了解情况后,联系开平市司法局指引工人申请法律援助律师,同时与开平市人民法院多次沟通协调确定调解方案,并以支持起诉人的身份积极参与庭前调解,苍城镇主动配合相关部门工作。通过部门联动发力,形成“支持起诉+法检联调”联动解纷模式,让纠纷得到及时化解,

实现了企业解困与保障工人合法权益的双赢。

在为基层“解难题”的同时,下沉政法干部充分发挥专业优势,加强业务指导。例如,开平市人民法院就三埠街道矛盾纠纷的多发类型进行深入了解,做好风险提示、矛盾纠纷预防及普法宣传等工作,助力街道提升矛盾纠纷预防化解能力;在下沉凤冈镇期间,与该镇共同探索完善“人大代表+诉前调解”“互动+主动+联动”矛盾纠纷预防化解机制,同时结合镇内特色企业的普法需求,为企业可持续发展建言献策。

用心为民 群众诉求“马上办”

长沙街道侨园社区位于开平城区

繁华地段,社区治安形势较为复杂。侨园社区党支部书记吴伟权表示:“由于社区地理位置特殊,偶发治安事件,居民们对此反映比较强烈。”日前,得知这一情况后,挂点的开平市公安局下沉干部迅速研究,调动资源,短时间内便在社区的关键位置增设监控摄像头,并加强周边巡逻力量,切实提高社区治安防控能力。

“得益于干部下沉这种上下联动的工作机制,让我们能直接、快速与上级部门沟通并反映问题,短时间把一些长期存在的难题解决了。”吴伟权说道。

据悉,开平市公安局持续深化干部下沉工作,专门组织25名骨干警力下沉到镇(街)、村(社区)两级综治中心,运用多方联动联处机制,推动解决

难点问题,防范化解矛盾纠纷,有效治理治安突出问题。

专业调处 暖心服务“零距离”

“感谢下沉干部的努力,让我这么快就能拿回工资!”近日,在百合镇综治中心内,洞洞村村民黄某激动地说。黄某在家附近的农场工作一年多,被农场老板罗某长期拖欠工资。在多次讨要无果后,得知开平市公安局局长林上金下沉至百合镇综治中心,黄某立即过来寻求帮助。林上金在详细了解黄某的情况后,耐心向他解释相关法律法规,并迅速组织工作人员,一方面对黄某的事件进行分析研判,另一方面对罗某的情况进行全面了解。在制定详细的调解方案后,百合镇综治中心与百合司法所的工作人员联合开展调解工作,最终促使双方达成共识,罗某当场向黄某支付了拖欠工资。

林上金表示,开展下沉基层一线工作,下沉干部一方面可以更直接掌握一手资料,了解群众诉求,另一方面能在基层“富矿”中汲取养分,为增强联系群众、服务群众能力“蓄能充电”。百合司法所相关负责人表示,干部下沉基层,在资源配置和业务指导下能给予基层支持,调解效果更佳。

接下来,开平市将继续把政法干部下沉基层工作作为深入践行新时代“枫桥经验”联系服务群众的主要途径,紧盯群众“急难愁盼”,推动工作端口前移、资源力量下沉,依法依规解决群众诉求,调处矛盾纠纷,聚基层“小平安”为全市“大平安”,为“百万工程”营造更和谐稳定的社会环境。

开平市中心医院妇产儿大楼正式启用

设病床225张 为妇儿提供“一站式”服务

江门日报讯(记者/李淑珩)5月27日,开平市中心医院妇产儿大楼正式启用,该院妇科门诊、产科门诊和儿科门诊正式搬迁至妇产儿大楼开诊,以更优质、全面、专业的医养服务,进一步满足群众就医需求,有力推动开平妇产科服务扩容增效。

据了解,开平市中心医院妇产儿大楼占地面积1600平方米,建筑总面积超2.5万平方米,其中大楼主体13层,含门诊、病房、产房、NICU、手术室等,设病床225张。大楼门诊大厅宽敞明亮、指示牌指引清晰,为患者打造了一个安全舒适、人性化的就医环境,极大地提升了就医体验。“新大楼环境很好,医护人员服务周到,停车位也很充足。”市民谢先生点赞道。

整体搬迁后,开平市中心医院将门诊、产科患者常用的功能检查室整合至中心区域内,孕产妇在同一楼层就能完成挂号、就诊、建档、缴费、B超检查、胎心监护等,开启妇产科一体化门诊新模式。该院不仅可以提

供孕前婚检服务、孕期全周期服务,还有产后服务中心,可以提供全生命周期“一站式”服务。

“针对新生儿出生后的医保办理、出生证办理这些群众的‘烦心事’,我们开展了新生儿‘出生一件事’服务,孕产期可以办理医保,在网上可以申请出生证,帮助孕产妇解决问题。”开平市中心医院产科主任沈宇清介绍,该院还根据孕产期不同阶段的健康需求,有针对性地开展健康教育、健康管理等医疗与保健课堂,以过硬的医疗技术、贴心的诊疗服务、舒适的就医环境,为孕产妇守好健康关。

开平市中心医院是开平市紧密型县域医疗共同体的牵头单位,其中,该院产科为开平市重症孕产妇救治中心所在地。该院将以妇产儿大楼正式启用为契机,积极探索产科学诊疗新技术和服务新模式,进一步提升综合医疗能力、急诊救治能力;同时,将联合其他医院主管部门成立产科安全办公室及产科急救小组,共同提升产科救治率。

爱心企业开展“六一”慰问活动

向特殊儿童送上节日祝福

江门日报讯(记者/敖转优)5月28日,开平市康华儿童训练中心举办了一场别开生面的“情暖童心 希望同行”“六一”关爱儿童慰问活动,向特殊儿童送上节日祝福及礼物,弘扬中华民族扶残济困传统美德,传递社会关怀,关心下一代成长。活动当天,康华儿童训练中心热闹非凡,欢声笑语回荡在整个中心。活动得到了社会各界的广泛关注和支

持,开平市工商联(总商会)积极引导所属商会及会员企业履行社会责任与担当,沙塘镇商会、香港开平青年会、澳门开平赤坎同乡联谊会等纷纷加入其中,向特殊儿童送上节日祝福,传递温暖与正能量,为特殊儿童的健康成长注入更多希望和力量。同时,他们向辛勤耕耘在特殊教育一线的广大教师、工作者以及支持培育特殊儿童的社会各界表示衷心感谢。

亲子家庭“零距离”体验垃圾分类处理全流程

倡导绿色环保 践行低碳生活

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)今年5月22-28日是第二届全国城市生活垃圾分类宣传周,5月25日,开平市组织亲子家庭走进固废综合处理中心垃圾分类教育基地开展垃圾分类体验日活动,让亲子家庭“零距离”体验垃圾分类处理全流程,全方位了解垃圾分类新时尚。

活动中,工作人员带领亲子家庭参观固废综合处理中心垃圾分类教育基地垃圾分类教育展馆,以现场讲解+玩游戏等通俗易懂、寓教于乐的方式,向大家普及垃圾分类知识和开平市垃圾分类四分体系建设、运作情况。亲子家庭还走进垃圾焚烧厂的中控室,中央主控室,沉浸式体验垃圾从分类收运到焚烧发电的“变废为宝”全过程。

家长钟女士说:“通过活动,我们了解到平时随手丢弃的垃圾需要经过很多

环节进行处理,这个过程非常不简单,我们应该积极开展垃圾分类,为环保作出自己的贡献。”

学生谢雨澄说:“我学到了垃圾分类知识,知道了环保的重要性,我也要争做成为一名‘环保小卫士’。”

城市每天都会产生海量生活垃圾,垃圾分类可以减少垃圾处理量,降低处理成本,减少资源的消耗,具有社会、经济、生态三方面效益。为提高市民对垃圾分类的认识和参与度,开平市城市管理和综合执法局环卫处强化党建引领,联合居委会、业委会、物业等,壮大垃圾分类常态化宣传力量,持续深入开展垃圾分类“七进”宣传活动和“桶边督导”。同时,依托固废综合处理中心垃圾分类、教育基地,通过“教育+体验”相结合的方式,开展形式多样的垃圾分类研学游活动、党建活动、科普学习、环保培

训等。据统计,今年以来,共开展活动近40场,覆盖3000多人次。

据悉,今年全国城市生活垃圾分类宣传周期间,开平市围绕“践行新时尚 分类志愿行”主题,组织开展了分类快闪秀、分类进万家、分类体验日以及低碳参与等一系列垃圾分类宣传活动。开平市城市管理和综合执法局环卫处垃圾分类股副股长余柳璇说:“希望通过多元化的宣传活动,引导每一位市民成为垃圾分类的践行者、宣传者和监督者,推动垃圾分类成为开平低碳生活新时尚。”

开平市城市管理和综合执法局环卫处将以此次体验日活动为契机,动员全社会力量积极参与垃圾分类,践行绿色



亲子家庭参观垃圾分类教育展馆。

环保、文明时尚的生活方式,让垃圾分类深入人心,成为文明行为习惯,推动垃圾分类提质增效,为推进“无废城市”建设贡献力量。



晴雨表
阴天,有雨

“龙舟水”发威

需注意防御连续强降雨及其引发的次生灾害

江门日报讯(记者/敖转优 通讯员/刘俊彤)据开平市气象局预报,未来几天多降雨天气。其中,5月29日,有中到大雨,南部雨势较大;5月30-31日,有大雨到暴雨。展望6月1-4日,降雨依旧频繁。开平市已进入“龙舟水”降雨集中期,需注意防御连续强降雨及其引发的城乡积涝、山体滑坡、泥石流、山洪和中小河流洪水等次生灾害。

未来几天具体天气预报如下:
5月29日,阴天到多云,有中到大雨,局部暴雨,25-30°C;
30-31日,阴天,有大雨到暴雨,25-29°C;
6月1日,阴天,有中到大雨,局部暴雨,24-28°C;
2日,阴天,有中到大雨,25-29°C;
3-4日,阴天到多云,有中到大雨,局部暴雨,25-29°C。